

土木公司首都机场线西延工程获评“青年安全生产示范岗” 青春建功 安全有我



国建集团捧回 2020 全国国企管理创新成果奖

“被动式超低能耗学校类公共建筑项目管理创新实践”成果通过综合应用 BIM 和云计算等数字化技术驱动施工现场管理升级，实现工程数字化、在线化、智能化。其中，国建集团参与开发的“学校类公共建筑超低能耗运维管理平台”软件平台，获得软件著作权。在项目建设期间，国建集团成立职工创新工作室，对项目进行深入研究，共申报专利 24 项。在管理创新和科研先行的有力推动下，工程实现“ALC 内外隔墙板安装技术”“建筑外墙的气密性技术创新”等技术创新成果 10 余项，攻克了一系列施工难题。

今后，国建集团将持续走好创新创效的强企之路，将先进管理理念和科学技术用于生产一线，以“争一流、当冠军”的奋进姿态，助推企业实现高质量发展。

一建公司与属地街道开展 共建共治共享座谈会

本报讯(通讯员刘欣)近日，一建公司与白纸坊街道开展共建共治共享座谈会。白纸坊街道工委负责人肯定了一建公司作为产权单位多年来在老旧小区改造和物业服务工作中作出的贡献，并表示，双方要继续开展共建共治工作，创新党建引领物业管理等工作机制，切实办好居民身边事，提升群众获得感和幸福感。

交流座谈后，双方在共建共治共享方面达成了共识。一建公司将与白纸坊街道建立多部门、多项目联动协调机制，健全完善综治联系点共建制度，助力社区社会治理水平的整体提升。

山西公司启动 项目管理核心人才培养工作

会议指出，山西公司将项目管理核心人才及后备人员进行综合评价，根据能力素质、年龄结构、工作岗位制定专项培养计划，并通过岗位历练、多元化培训、短期研修和多岗位实践等方式进行培养。同时，山西公司将建立跟踪督导机制，对项目管理核心人才培养全过程进行督导，确保实现培养目标。

接下来，山西公司将落实好项目管理核心人才培养各项举措，打造思想能力过硬的人才队伍，为企业高质量发展提供人才支撑。

建工博海公司“贴心人”服务队 送温暖到项目

“贴心人”服务队走进巨山项目，为 100 余名一线劳务人员送去温暖和关爱。

“能为一线建设者做点小事，心里特别高兴。”天气虽冷，但丝毫没有影响理发师的发挥，他们用熟练的剪刀、推子，不一会儿功夫，一个个精神的发型就剪好了。“现场干活免不了磕磕碰碰的，缝缝补补，就不容易开线了。”负责缝补的服务队员刘丽说道。义诊活动是最受工人喜欢的服务项目，大家有序排队等待测量血压和心率，服务队员还教大家冬季保健小常识和注意事项。此外，服务队还为大家普及了法律知识。

今后，建工博海公司工会将继续给予劳务人员更多关爱和帮助，激发劳务人员对工程建设的积极性，确保工程建设稳步推进。

市政集团四处举办心理健康培训

近日，市政集团四处举办了“关爱职工心理健康，打造企业和谐‘家’文化”心理健康培训，130 余名职工参加了培训。

下一步，市政集团四处将继续举办内容更丰富的培训课程，满足广大职工的不同需求，引导职工快乐工作、健康生活，为企业高质量发展贡献更大力量。

近日，共青团中央、应急管理公布了 2019 年度全国青年安全生产示范岗创建成果，土木公司首都机场线西延工程获评“青年安全生产示范岗”荣誉。

首都机场线西延项目部成立于 2016 年 1 月，2016 年 5 月成立项目管理型青年突击队，员工 49 名，其中 34 岁以下青年占总数的 69%，大多数在安全生产的关键岗位任职。项目部坚持以“整章建制兴标准，创先争优当先锋”为指导思想，秉承“用心做事、以身作则、学习创新、协同一流”的团队精神，以“安全生产、青年当先”为主题，以项目工程建设为主线，始终将创建青年安全生产示范岗作为凝聚青年力量、激发青年工作热情、助力青年成长的重要途径和保证措施，为首都科技创新示范线的建设营造了安全稳定的发展环境。

全员参与 岗岗有责

项目部成立之初，就确定了打造知识型、技能型、创新型青年管理团队的目标。为推进项目安全生产向科学化、规范化发展，项目部坚持贯彻“严字当头抓安全、一丝不苟管质量、攻坚克难保进度”的精神，完善青年安全生产示范岗工作机制，动员和组织广大青年员工积极投身安全生产管理、提高安全生产技能。项目部规定了每个岗位每名人员的安全责任，“一对一”签订安全生产责任状，利用安全隐患平台，鼓励员工安全隐患随手拍。

在全面推动创建青年安全生产示范岗活动向常态化、制度化、规范化和科学化发展方面，项目部组织开展安全大检查，组织青年员工每周周检，利用手机安全管理平

台，为每一名青年员工创建账号并开展培训，鼓励大家积极投入安全隐患排查治理。项目党支部负责人每季度对创建活动中的难点问题提出合理化解决意见，使青年安全生产示范岗创建有“章”可依、有“查”必改，为创建活动提供了强有力的保障。项目团支部牵头开展每月检查，并与岗长定期召开工作例会，确保青年安全生产示范岗活动按计划统一部署、统一考核。

特色活动 入脑入心

在实际工作中，项目部充分借助“青安岗”平台，引导广大青年员工扎实落实“一岗双责，岗岗有责”责任要求，建立标准化的“青安岗”工作流程，持续不断地在全员中开展安全意识教育、安全技能培训、安全检查监督管理。为使项目管理人员、分包队伍进场后实现 100% 体验教育，项目部成立了青年安全学习小组，克服施工场地狭窄困难，在轨排井和北新桥站场地分别设置了两处体验式教育场区。与此同时，项目青年员工与项目安全部门联合制作了“安全口袋书”，内容涵盖安全强条、机械、临电、消防等，为项目安全管理工作打下了坚实基础。

技术创新 助推生产

首都机场线西延工程是北京市住建委、市重大办、市监督站确定的科技创新示范线，项目部始终坚持创新安全管理模式和工艺水平，达到创新促安、科技创安的目的。

作为二环内的地铁建设项目，首都机场线西延工程刚进场就遇到了巨大挑战——毗邻中石油大厦、下穿“北京餐饮示范街”簋街、空间作业狭小、物料存储空间不足……在困难面前，项目部迎难而上、勇于担当、主动作为，组建了 BIM 青年科技攻关小组，对场地施工细节和工期进行全过程模拟，开展施工作业冲突检测，一步步反复推敲，选择最佳施工方案，保证了现场精确化布局和精细化施工。

瑞雪兆丰年 合力保生产

本报讯(通讯员王威 王紫娟 刘重阳 杨翊)近日，受强寒潮影响，山东、浙江中北部等地出现降雪，集团京外项目立即行动起来，投入到扫雪铲冰工作中，全力确保项目生产生活安全稳定有序，在新的一年里开好头、起好步。

山东邹平市遭遇强降雪，道路积雪近 10 厘米。鹤伴雅苑棚户区改造项目组织职工第一时间开展了义务扫雪活动。大家手持铁锹、扫帚，不畏严寒、齐心协力。在清扫完项目场内积雪后，项目部还对项目外主道路进行了全面清扫，为过往行人安全提供了可靠保障。鹤伴雅苑项目将密切关注天气情况，积极投入人力、物力，清积雪、保生产。

“虽然天气冷，但是大家热情高涨，新的一年，我们要给自己一个好的开始。”青岛海绵城市 PPP 项目负责人带领职工对项目院内、院外道路、工地的积雪和结冰进行清除。大家齐心协力、配合默契，干得热火朝天、不亦乐乎。同时，项目部也积极做好扫雪防冻期间的安全措施，对现场临时设施、围挡、设备设施等进行全面排查，及时消除安全隐患，保证安全生产。

建工博海公司承建的安徽亳州同仁堂项目一夜之间被白雪包围。项目部负责人带领全体职工开展扫雪大行动。“尤其是台阶上的积雪，大家一定要清扫干净，避免脚下打滑摔倒。”大家挥舞着手中的工具，铲的铲、推的推、扫的扫，每个人的脸上都冻得红扑扑的，但为了保障工地的安全和周边市民的正常出行，没有一个人喊累叫苦。在大家的努力下，项目现场道路干净如初，周边街道顺畅无阻。



山东邹平鹤伴雅苑棚户区改造项目第一时间对项目内外道路开展扫雪铲冰。王威/摄

为保证业主出行安全，建工物业公司济南原香溪谷项目部立即启动“铲冰

除雪应急预案”，组织全体职工铲冰扫雪。经过大家 4 个多小时的大清扫，小区内公共区域和道路上的积雪全部清扫干

净。此外，项目部加大了扫雪防冻物资的储备力度，一旦出现雪情，确保第一时间各类物资能够迅速到位使用。

挥别 2020 拥抱 2021

地产公司 张孟硕

时间如白驹过隙，2020 年转眼间已经成为过去。这一年是极不平凡的一年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，我们众志成城、共克时艰，乘风破浪、逐梦前行。翻开手机相册，细数这一年的时光，有温情、有汗水、有收获、也有感动……一张张照片让我仿佛再次置身于那些珍贵的瞬间，再次逆行而行、向阳而生，带着热爱与勇气，张开怀抱拥抱新的一年。

两位头发花白的老大爷双手插在袖筒中，蜷缩着坐在简易帐篷里，一位身穿绿色军大衣戴着红袖标脸蛋冻得通红的青年，坚定地站在一条田间黄土路口道闸前执勤。这是我在征集地产公司青年参与疫情防控志愿服务时收集到的一张照片。这位“90 后”青年是地产公司盛振全。去年春节期间，他主动申请参与村子疫情防控执勤工作。“那时，村里广播因为疫情原因，不让村民相互拜年，并加强村口人员流动管控。”盛振全是村里仅有的几位大学生之一，听到广播后，他立即联系村支部书记，参与到疫情防控工作中，配合村干部做好返乡人员摸排统计和村民疫情防控知识宣传。当时，这个村子处在疫情风险较高的地区，但由于严格落实防控措施，村内无一人

感染。“当时怕不怕？”我问道。他的回答很简单，也很朴实，“穿上防护服的那一刻，我就不是孩子了。”一句话轻如微风，但却让我感受到了这一代青年人肩膀上承担的沉甸甸的责任与担当。我想，这就是新时代的青年精神。

抗疫期间，我作为国轩酒店疫情防控临时党支部成员，用镜头记录下了一个又一个故事。其中有这样一张照片：两名身穿白衬衫的青年正在国轩酒店门前从一辆货车上搬下一张折叠床，他们后背的衣服已经被汗水浸透，酒店门口处悬挂着“欢迎白衣天使回家”的红色标语条幅。他们是酒店的青年员工关丁和朱云龙。疫情爆发后，地产公司迅速决定将国轩酒店作为“白衣天使驿站”，为地坛医院的医护人员，以及来自积水潭医院、安贞医院、宣武医院支援地坛医院的医护人员提供住宿、休息和餐饮服务，让他们有个歇脚的地方。在为白衣天使们服务的 218 天时间里，酒店每一名员工都克服自身困难，坚守岗位，累计为 3 万余人次医务人员筑起服务保障的坚实后盾。

“近距离服务一线医务人员，要说不害怕肯定是假的，家里人也很担心，但是和真正在前线战斗的医务人员相比，我们做的这些又算什么呢。所以，守好他们的大后方，我们无

所畏惧。”国轩酒店青年员工朱云龙说道。后来，国轩酒店收到一封地坛医院抗疫医疗队的感谢信，信中这样写道：“虽然工作岗位不同，我们也是战友，感谢你们的支持，感谢你们的付出。战疫情，战友情，永相随……”一句句真情流露的话语背后，是白衣天使们对服务保障工作的肯定和感谢，更是对北京建工硬核担当的高度赞誉。

去年新冠肺炎疫情有所好转之后，复工复产成了最重要的任务。在宁波建邦璟誉府首期开盘售罄时，项目团队每个人笑容洋溢地合了一张影，大家紧绷的神经终于可以松一松了。宁波建邦璟誉府作为全国首例以松拍挂形式取得的棕地开发项目，是地产公司履行国企社会责任、服务城市更新发展的一次有益探索。去年，项目部全力做好疫情防控和复工复产工作，实现了两次开盘两次售罄，助力企业实现了社会效益、经济效益双丰收。

一次，在与项目销售负责人刘征聊天时得知，项目成立之初他便加入了进来，面对陌生的城市，一切的困难和挑战都需要自己去战胜。为了做好项目周边楼盘的数据收集，他用两个月的时间做完了近 50 个项目的调研，单皮鞋就坏了两双。当时，他的妻子还怀着身孕，他顾不上给予太多的照顾，好在辛酸的

耕耘，赢得了丰硕的成果。“常怀责任心，常行责任之事”，这是项目团队每一名员工信守的准则，他们用平凡的坚守演绎着不平凡的人生。

2020 年有无数难忘的回忆和感动，那一个动人的瞬间讲述着不忘初心、牢记使命的铁军故事，点亮了北京建工人“建地立业、工于品质”的奋斗征途，折射出了广大青年团结奉献、奋勇拼搏的精气神。

凡是过往，皆为序章。我相信 2021 年定是弘扬奋斗精神、凝聚强大力量、建功立业新时代的一年。作为北京建工青年，我将继续坚定信心中信仰，将爱国、爱企、爱岗之情融入到工作中，以无需扬鞭自奋蹄的干劲锐意进取，以时不我待的紧迫感抢抓机遇、以舍我其谁的责任感奋力拼搏，书写出精彩青春，为企业高质量发展贡献自己的力量。

